



利用假期时光 诠释青春担当

瞧瞧这群大学生志愿者

这个暑假，一群在校大学生，利用宝贵假期，主动到家门口的社区担任志愿者，在儿童托管、扮靓环境、服务老人等方面展现青春作为。暑期实践即将结束，面对记者的采访，他们讲述了一个多月以来的成长、感动与收获。

成长“大舞台”

“阿姨，您想办什么事？”8月10日上午，在玉园南社区党群服务中心，一个稚嫩的身影穿梭在大厅中，耐心解答居民提出的问题。

她叫赵银凤，今年20岁，是闽江学院的大学生。放假前，看到社区在网格群发布的招募志愿者信息，她在线上报了名。从福建回来，第一时间找到社区，“我啥也愿意做，请给我安排任务！”

社区书记魏群萍安排让她接待办事居民。每天一早，就有居民过来，咨询或办事。“小姑娘，我给孙女上医保，要啥材料？”“我给奶奶申请高龄补贴，是在社区登记吗？”头一天，赵银凤就被一个个问题难住了，只好求助旁边的工作人员。社区书记看到，笑着递来一摞资料：“小赵，大家要问的，这上面都有。”

赵银凤拿出当初备战高考的劲头，反复翻看，逐渐对所涉及的政策条款做到了心中有数。再有居民来问，她能快速且准确解答。

这段实践经历，令她感触颇深：“社区是个‘大舞台’，有机会帮居民做点事，我也挺自豪。”

交到“小朋友”

每天上午8时30分，太原理工大学的大学生徐厚贵会准时来到新城社区，等暑期托管班的孩子们到来。

孩子们认真写作业，遇到难题，他俯身耐心解答。他今年22岁，面对一群比自己小很多的中小学生，担心能不能“管得住”。为了调动孩子们的积极性，在辅导功课之余，他还精心准备了互动游戏、阅读分享等环节，给孩子们讲大学生活。并且，利用自己体育专业的特长，带着孩子们跳远、跳绳和拔河，几天下来，孩子们喜欢上了这个大哥哥，亲切地叫他“徐老师”。

这段时间下来，徐厚贵跟孩子们建立了深厚感情，有的孩子还拿来手机，和他添加了微信好友，说开学后也要保持联系。他说：“能陪伴孩子们度过一个丰富多彩、充实快乐的暑假，很有意义。”



赵银凤指导居民办理业务



吕天乐上街规范共享单车停放



宋艳晗教老年人使用智能手机



徐厚贵辅导孩子写作业



祁嘉栋入户给老人量血压

挺有成就感

19岁的吕天乐，是山西工商学院的大学生，已连续两年暑假到滨体社区当志愿者。

“去年头一次来，实践了半个月，收获很大。与人沟通、独立做事的能力都有提升。”她说，这次再来，与社区工作人员、居民更熟悉了，适应起来更快。

吕天乐活跃在社区环境治理的第一线。她跟着网格员将小区里、道路上乱停的共享单车规范摆放；拿起扫帚，认真清扫绿化带的垃圾；用小铲子，清理楼道里张贴的小广告。她忙碌且充实地度过了在社区的每一天。

8月初的一天，她与其他志愿者清理楼前的杂物，有居民随手拍下几张照片发在网格群里。画面中，几名身穿红马甲的年轻人干劲十足。一张张照片，引发居民的热议：“这些志愿者，都是放假的大学生，大家辛苦了！”“大家以后都要自觉，共同维护环境，互相监督起来。”看到一句句留言，吕天乐感觉挺有成就感，付出很值得。

经常被感动

19岁的祁嘉栋，是山西电子科技大学的大学生，假期在西华苑东社区当志愿者。跟着社区工作人员侯梓萌入户服务独居、空巢老人，成了他这段时间的日常。

“奶奶，这个插排上，插了这么多大功率电器，容易过载发热。”在69岁独居老人陈大娘的家里，他一眼就发现用电隐患，连忙提醒，向老人说明原因。“爷爷，您别动，我来搬。”在81岁空巢老人葛大爷的家里，老人想挪走阳台上的旧柜子，活动空间能大点。他怕老人扭着腰，主动帮忙搬下楼。

与老人们打交道多了，祁嘉栋的身上发生了小变化。此前沉默寡言的他，和老人聊起天来滔滔不绝。“爷爷、奶奶们的社会阅历丰富，从他们身上，我学到了很多。”他说。

7月底，独居老人刘大爷扭伤了腿，在家休养期间，“点名”让祁嘉栋常来家里，“小祁和我孙子一般大，真是个好孩子，还挺幽默，我喜欢和他说话。”老人的这句话，让祁嘉栋感动了许久。他说：“尽己所能，帮助别人，我也很开心。”

“奶奶，您千万记住，天上不会掉馅饼，高额回报要警惕。”在朝阳街社区的活动室内，19岁的宋艳晗结合真实案例，向一群老年人讲解如何防范“刷单返利”“投资理财”等骗局。“以前接到陌生电话说这个，还半信半疑。现在明白了，这都是坑人的把戏！”听完，老人们反馈，听懂了，记住了。

宋艳晗是长治职业技术学院的在校生，暑假来社区当志愿者。她的大部分时间，与社区工作人员一起向居民宣传反诈知识，指导老年人使用智能手机。

“我平时生活、学习，身边都是同龄人，起初担心和老人们沟通有代沟。没想到，长辈们都很热情，特别愿意和年轻人打交道。”她说，经常听到居民们的真心夸奖，让自己懂得了付出本身就是一种收获。这次实践，也学到了许多为人处事的道理，受益匪浅。

今年暑假，有不少在校大学生走进社区，助力基层治理，展现青春风采。他们在实践中获得了不同的成长体验，也让青春在奉献中绽放出光彩。

记者 李涛 文/摄